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Annotation. In the article the value of internal audit, his influence, is reflected on effi-

ciency of quality management on an enterprise, the features of his organization and 

leadthrough are certain. 
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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА В КОНТЕКСТІ 

СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

Розкрито поняття аналізу фінансового стану підприємства, необхідність про-

ведення своєчасного та об’єктивного аналізу вітчизняних підприємств на сучасному 

етапі розвитку України, окреслено механізм оцінки фінансовою стану підприємства. 

Ключові слова: фінансовий стан підприємства, модель механізму оцінки фінан-

сового стану підприємства, етапи проведення фінансового аналізу. 

Постановка проблеми. Сучасний стан ринкових відносин в Україні супроводжу-

ється відповідальністю та самостійністю підприємств та інших суб’єктів ринку, у 

розробленні та ухваленні управлінських рішень, ефективність яких значною мірою 

визначається об’єктивною, своєчасною та всебічної оцінкою їх фінансового стану. 

У кризових умовах розвитку економіки зростає актуальність питань, пов’язаних з 

вибором та уніфікацією системи прийомів, методів та показників оцінки фінансового 

стану підприємства, оскільки саме правильний їх вибір, послідовність та методика 

розрахунків, враховуючи поставлену мету, дозволить розробити ефективний механізм 

для всебічної та якісної оцінки фінансової діяльності підприємства. В умовах кризи 

саме від якості проведення оцінки фінансового стану підприємства залежить і якість 

здійснення фінансового управління стосовно оперативного реагування на зміни в 

зовнішньому ринковому середовищі, визначення заходів щодо забезпечення 

підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності, та забезпечення 

стабільного розвитку підприємства. 

Аналіз джерел. Методологічні основи дослідження в області оцінки фінансового 

положення підприємств різних форм власності та оргагізаційно-правових форм 

функціонування зустрічаються в працях провідних вітчизняних та зарубіжних 
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економістів. Засновниками розробки і розвитку даного питання вважають 

представників англо- американської школи, серед них: Р. Фоулк, Дж. Кеннон, Р. Сміт, 

Дж. Хоріган і. т. д. В Росії останні дослідження в даній області відображені у працях В. 

В. Ковальова, А. Д. Шеремета, Р. С. Сафуліна, О. С. Стоянової і інших авторів, в 

Україні - у працяхО. М. Подерьогіна, Р. В. Руда, М. Я. Дем’яненко, С. В. Довбні та ін. 

Проте в сучасних умовах відсутність єдиної, комплексної системи оцінки фінансо-

вого стану суб’єкта господарювання забезпечує актуальність даного питання. 

Накопичений досвід потребує критичного огляду, систематизації методів оцінки 

фінансового стану, вивчення позитивних та негативних сторін в процесі їх практичного 

використання. 

Метою даного дослідження є поглиблення теоретико-методичних засад та розроб-

ка рекомендацій щодо удосконалення механізму аналізу фінансового стану 

підприємства. 

Виклад основного матеріалу. За роки, що минули від початку радикального 

реформування адміністративно-командної економіки, оцінка фінансового стану 

підприємств набувала різних визначень, наприклад: «фінансовий стан», «фінансова 

стійкість», «фінансове положення», «фінансова позиція» [1]. При визначені цих 

категорій оцінка фінансового стану набувала різних тлумачень. 

Так при визначенні суті фінансового стану підприємства в працях Г.Б. Поляка, 

Т.А. Краєва, В.М. Родионової, Ю.Я. Вавилова фінансовий стан зводиться тільки до 

наявності та використання оборотних коштів та фінансових ресурсів [6]. В працях 

Ізмайлова при визначенні фінансового стану підприємства зі складу фінансових 

відносин виокремленні кредитні [4, с.83]. Такі науковці як Моляков, Савицька, Болюх 

фінансовий стан визначають як показник конкурентоздатності. У деяких роботах, 

наприклад, [7; 3] сутність фінансового станузводиться лише до платоспроможності і 

кредитоспроможності. 

І.О. Бланк для висвітлення питань фінансового стану пропонує поняття «фінансова 

позиція». На думку І.О. Бланка фінансова позиція є станом обсягу та структури 

активів, капіталу, а також основних фінансових результатів діяльності підприємства на 

певну дату [2]. 

Очевидно, що вичерпний огляд визначень фінансового старту підприємства 

проводити не доцільно, оскільки, за деяких уточнень він, перш за все, буде 

тавтологічним. Аналіз визначень фінансового стану підприємства, наведених відомими 

фахівцями, дозволяє зробити висновок, що вони не є автентичними, однак 



516 
 

відрізняються в основному лишерізним ступенем деталізації, що все ж ускладнює чітке 

їх розуміння й сприйняття. Провівши аналіз досить великої кількості визначень, 

сформулюємо власний погляд на зміст аналізу фінансового стану підприємства, як 

етапу економічного аналізу. Аналіз фінансового стану підприємства - це етап 

економічного аналізу щодо квантифікації за допомогою економіко-математичного 

інструментарію результатів виробничо-господарської та фінансової діяльності 

підприємства з метою аналізу можливих варіантів розвитку, який дозволяє 

обґрунтовувати й обирати оптимальні стратегічні управлінські рішення. 

Фінансовий стан підприємства здійснює безпосередній вплив на виробничу й 

комерційну діяльність, забезпеченість підприємства матеріальними й фінансовими 

ресурсами й, у свою чергу, залежить від результатів виробничої та комерційної 

діяльності, « ... він є синтетичним виразником виробничо-господарської та фінансової 

діяльності підприємства [5, с. 117]». Тобто, аналіз фінансового стану підприємства є 

квінтесенцією всієї господарської діяльності, «лакмусовим папірцем» стану 

«фінансового здоров’я» для внутрішніх користувачів і «візитною карткою» для 

зовнішніх. 

Сучасні умови функціонування господарюючих суб’єктів в Україні характери-

зуються високим рівнем нестабільності в економіці, що підтверджується аналізом 

статистичних даних. Так, темп падіння ВВП у 2009 р. склав 15,1%, обсяг капіталовк-

ладень в економіці зменшився на 41,5%, обсяги промислової продукції скоротились на 

21,9%. Таким чином, в останні роки спостерігається падіння основних показників, що 

характеризують розвиток як економіки в цілому, так і промисловості. Протягом 

періоду 2006-2009 рр. понад третина підприємств працювали збитково (за виключен-

ням його зниження на 1 відсотковий пункт у 2007 році, що було породжено тимчасо-

вим економічним піднесенням). Так, у 2008 році питома вага збиткових підприємств 

зросла на 4,7 відсоткових пункти, а у 2009 р. - на 2,7 [8]. За даними показниками мо-

жемо спостерігати тенденцію до погіршення фінансового стану підприємств. 

Причинами даного процесу можуть бути чинники як мікро- так і макро середовища. 

Однак можна виділити певні особливості кризового фінансового стану, пов’язаного з 

неплатоспроможності українських підприємств, порівняно з практикою західних країн. 

До них відносять: 

1. Організаційну та психологічну непідготовленість до ринкових відносин вна-

слідок залежності від бюджетного фінансування різних рівнів. 

2. Відсутність або мало розвинута служба маркетингу. 
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3. Нездатність до швидкої перебудови на випуск нових видів продукції чи послуг. 

4. Слабке володіння економічним мисленням керівного апарату, та ін. 

Оцінку фінансового стану підприємства здійснюють за низкою методик розроб-

лених міністерствами, Національним Банком України та комерційними банками. Ос-

нову таких методичних підходів було закладено ще з 1998 року Агентством з питань 

запобігання банкрутства підприємств та Державною податковою адміністрацією 

України. Удосконалені варіанти останнього розроблення висвітлено у Методичних 

рекомендаціях з аналізу фінансово-господарського стану підприємств та організацій у 

2000-2003 рр. 

Розглядаючи економічний аналіз як мегатехнологію управління, яка має суттєвий 

вплив на формування управлінських рішень на всіх стадіях управління, дати дефініти-

вне визначення задач економічного аналізу фінансового стану підприємства, вирішен-

ня яких будуть однаково вагомі для різних категорій користувачів, практично немож-

ливо. Із цих причин в практиці економічного аналізу фінансового стану підприємства 

задачі аналізу визначають селективно, як відносно специфіки діяльності підприємства, 

напрямків аналізу (ретроспективного, оперативного, перспективного), так і кола кори-

стувачів, які зацікавлені в результатах аналізу. 

Отже, провівши аналіз великої кількості моделей аналізу фінансового стану під-

приємства, пропонуємо розглянути наше бачення проведення даного процесу. На нашу 

думку в основі побудови даної моделі доцільно використовувати масштабність 

завдань, що ставляться в процесі аналізу. 

Запропонований підхід до формування моделі фінансовою стану підприємства 

грунтується на проведенні чотирьох етапів аналізу, причому на кожному з них суб’єкт 

може отримати висновок щодо фінансового стану об’єкта аналізу. У цьому зв’язку 

розглянемо кожний з етапів аналізу. 



518 
 

 

Рис. 1. Етапи проведення аналізу фінансового стану підприємства 

Першим етапом є проведення експрес-аналізу фінансового стану підприємства. 

Вихідними даними для проведення експрес-аналізу є окремі статті балансу підприєм-

ства, які використовуються для розрахунку незалежних змінних. Мета експрес- аналізу 

фінансово-господарської діяльності полягає в оцінці умов роботи підприємства у 

звітному періоді, виявленні основних тенденцій показників його діяльності (ре-

нтабельність, оборотність активів, ліквідність балансу і т.д.), а також якісних змін в 

майновому та фінансовому положеннях. При цьому необхідно звертати увагу на ал-

горитм розрахунку основних показників. Експрес-аналіз завершується висновком про 

доцільність подальшого поглибленого (детального) аналізу фінансово-господарської 

діяльності підприємства, якщо даний висновок є позитивним розпочинається наступ-

ний етап дослідження - проведення стандартного аналізу. 

Вихідними даними для проведення стандартного аналізу є основна фінансова 

звітність підприємства (форми 1-3). Загальна оцінка фінансового стану підприємства 

проводиться за такими основними етапами: 

1. Складання агрегованого балансу та його оцінка через горизонтальний й вер-

тикальний аналіз за статями). Такий аналіз дасть змогу виявити, за рахунок яких 

джерел сталися зміни у структурі основних статей балансу). 

2. Розрахунок системи коефіцієнтів 

3. Порівняння коефіцієнтів із нормативними або з середніми по галузі. 
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4. Висновки щодо загальної оцінки фінансового стану підприємства. 

Третій етап - це діагностика банкрутства підприємства. Основним завданням 

даного етапу є оцінка результатів господарської діяльності за попередній та поточний 

роки, виявлення факторів, які позитивно чи негативно вплинули на кінцеві показники 

роботи підприємства, та прийняття рішення про визначення підприємства плато-

спроможним (неплатоспроможним). Оцінка ймовірності банкрутства проводиться з 

використанням різних моделей іноземних і вітчизняних авторів, таких як Таффлер, 

Альтман, Ліс, Савицька, Терещенко і ін. 

Завершальним етапом є визначення інтегрального показника фінансового стану 

підприємства та порівняння його з аналогічними показниками конкурентів по галузі. 

Методики інтегральної оцінки фінансового стану підприємства передбачають 

розрахунок інтегрального показника на базі узагальнюючих показників. Механізм 

проведення узагальнюючої оцінки фінансового стану підприємства має наступну 

послідовність: 

1) для кожного і-го показника фінансового стану окремого підприємства фіксу-

ється його найкраще значення серед значень, отриманих різними підприємствами 

(обмежень щодо кількості аналізованих показників і підприємств немає); 

2) обчислюється ступінь відхилення показника конкретного підприємства від 

найкращого значення для групи підприємств; 

3) визначається рейтингова оцінка для кожного підприємства з використанням 

різних формул, спільне в яких поняття середньоквадратичного відхилення; 

4) підприємства ранжують відповідно до рейтингової оцінки, причому ранжу- 

вання може відбуватися як в порядку від меншої оцінки до більшої, так і у порядку від 

більшої рейтингової оцінки до меншої. 

Після проходження всіх чотирьох етапів фінансового аналізу робиться остаточний 

висновок (оцінка) щодо фінансового стану підприємства та ймовірності його 

банкрутства. 

Висновки. Вміння здійснювати ефективне фінансове управління суб’єктом гос-

подарювання залежить не лише від видів та мети його проведення, а також від доці-

льності використання того чи іншого методу аналізу фінансового становища підпри-

ємства, його адаптації до сучасних умов розвитку. Цим і зумовлені наукове та прак-

тичне значення дослідження механізму оцінки фінансового стану підприємства. 

Теоретична дослідження потребує критичного огляду, систематизації методів для 

з’ясування їхніх недоліків та переваг, виявлених у процесі їхнього практичного 
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застосування. На основі зазначених теоретичних підходів з’ясовано, що використання 

різних видів, прийомів та методів аналізу для конкретних цілей визначення фінан-

сового стану підприємства в сукупності становить механізм його оцінки. В межах 

запропонованого підходу до фінансового аналізу виокремлено чотири послідовні 

етапи: експрес-аналіз, стандартний, визначення інтегрованого показника та оцінка 

ймовірності банкрутства підприємства. В ході аналізу фінансового стану підприємства 

можуть використовуватися найрізноманітніші прийоми, методи та моделі, їхня 

кількість та широта застосування залежать від конкретних цілей аналізу та визнача-

ються його завданнями в кожному конкретному випадку. 
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